



用手中的笔
讲好潍坊故事

——访鲁迅文学院副院长李东华

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

“时隔几个月，再次踏上家乡潍坊这片热土，内心依旧非常振奋与激动。春天的潍坊，处处都显得生机勃勃、充满希望。”4月1日，受邀回潍参加全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会的嘉宾李东华如是说。

李东华是潍坊高密人，现任鲁迅文学院副院长，是知名的文学家。李东华介绍，去年11月份，她曾经受邀回潍坊高密参加莫言文学艺术馆(红高粱文学基地)启用活动，为家乡感到骄傲和自豪。在她看来，正因为有了家乡这片热土的滋养，才能诞生出像莫言这样具有世界影响力的作家。而她自己的文学之路，同样深受家乡影响。

离开家乡之后，反而更深入了解了家乡之美。李东华说，考入北京大学中文系时，她还很年轻，那时候对家乡的印象其实更流于表面。大学毕业后，她开始从事文学工作，平时很少有机会回到家乡。但在这些年的工作中，她反而从各个渠道更加深入地了解了家乡潍坊的历史文化和蓬勃发展的崭新面貌，这让她对家乡有了新的认识。为家乡感到骄傲和自豪的同时，她也萌生出新的想法，希望能够用自己手中的笔，挖掘潍坊的文化宝藏，并把潍坊故事、潍坊声音传播到世界。

李东华曾经在《人民文学》杂志社工作过一段时间，看到一位作家写的关于乐道院潍县集中营的故事，被其中蕴含的和平精神和人间大爱深深感动。她没想到，原来在自己的家乡潍坊，居然有二战时期亚洲最大的平民集中营。而且，在这里，潍县人民在同西方侨民共同反抗日本法西斯的正义斗争中，展现出的人道主义精神与和平精神，时至今日仍旧熠熠生辉，“当时我就决定，一定要写一部关于潍县集中营的长篇小说”。

近年来，李东华一直通过不同方式，搜集乐道院潍县集中营的相关资料，并来乐道院潍县集中营博物馆实地参观，了解了很多曾经发生在这里的可歌可泣的感人故事。

这次受邀参加潍坊发展大会，对李东华来说是一个非常好的契机。她约了几位了解乐道院潍县集中营历史的专家见面深谈，计划今年就将自己创作的这部作品完成。

李东华说，潍坊是一座有文化的城市，潍坊人性情低调淳朴又庄重典雅，作为一名从潍坊走出去的作家，自己很有必要、很有义务，用手中的笔为全世界积极讲好家乡潍坊的故事、传递潍坊声音，为推动潍坊用文化与世界沟通，在全世界范围内塑造潍坊城市品牌、城市形象，提升家乡潍坊的城市美誉度贡献最大力量。

□潍坊日报社全媒体记者 薛静

“虽然身在苏州，但是我非常关心潍坊的发展，看到有关潍坊的新闻的时候，我们老乡之间都会相互分享。每次回来，看到家乡政通人和、发展迅速，我感到无比自豪。”说起家乡，苏安融科(潍坊)科技产业园董事长王斌掩饰不住地高兴。

1999年，王斌来到苏州创业。多年来，把自己的企业做大做强的同时，他始终不忘家乡发展，积极向苏州企业宣传潍坊的招商引资政策，为两地企业寻找合适的合作机会。当选为苏州市山东商会常务副会长之后，王斌更是将“反哺家乡”当做自己义不容辞的责任，带动了一批企业来潍参观考察、投资兴业。2023年4月，由王斌主导的苏安融科(潍坊)科技产业园正式落户安丘，为更多的潍商企业家回乡投资创业树立了标杆。

王斌介绍，产业园以高端装备制造、新一代信息技术为主导产业，旨在吸引返乡创业企业、上下游企业、高新技术企业、产业链配套企业抱团发展，打造集企业

孵化、科研成果转化、智能制造、人工智能于一体的高创产业园。目前，产业园正在有序建设中，已经吸引了包括生物医药、环保科技、中药材深加工等领域的多家企业入驻。

“企业的核心是效益。企业家的每一笔投资都是多方衡量之下的选择，包括我在内的其他企业家来潍坊投资，本质上还是看好这个城市的发展。”王斌分析说，选择潍坊，主要基于三个因素。一是潍坊拥有厚实的产业基础，工业门类全，龙头企业多，产业聚集度高，既有优质配套供应商，也有广阔的市场前景。二是区位优势明显，尤其是潍坊成功入选陆港型国家物流枢纽、复合型国家现代流通战略支点城市，这对降低企业物流成本有着重要意义。三是优良的营商环境，给了企业家发展的最强保障和坚定信心。

“苏州市山东商会一直有‘做强企业 反哺故乡’的传统。期待以产业园为起点，推动更多在外潍坊人回乡投资，为家乡经济高质量发展添砖加瓦，共同书写更好潍坊辉煌篇章。”王斌说。

做强企业 反哺故乡

——访苏安融科(潍坊)科技产业园
董事长王斌

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

4月1日，杭州青州商会常务会长、杭州集艺库文化创意有限公司董事长王海龙作为全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会嘉宾，再次踏上家乡潍坊的土地，感觉愈加亲切。

今年36岁的王海龙是青州人，2007年考入中国美术学院，自此离开潍坊，前往浙江杭州求学。博士毕业后，王海龙留在杭州创业，工作非常忙碌，每年回潍坊的次数不是很多，但潍坊的发展情况，他一直都牵挂于心，并一直思索着自己能为家乡发展做些什么。

王海龙说，他现在从事的工作，既与农业有关，也与文旅产业有关，而潍坊是一座农业大市，更是一座历史文化底蕴深厚的文化名城，农文旅资源都非常雄厚，他认为，自己可以为家乡的发展做许多事情。

此次受邀回潍坊参会，王海龙特意邀请了自己的合作伙伴新航天星空间实验室太空育种中心主任、航天育种高级工程师张传军一起来潍坊考察调研。王海龙介绍，

张传军是国内颇负盛名的太空育种专家，太空育种便于大规模种植，同时还能够带动物流、仓储、加工等各个行业的发展，为乡村振兴提供助力。此次，他将和张传军一起去青州市庙子镇考察，初步计划在这里借助太空育种技术，打造一个中医药产业园，并延伸到生态、农业、旅游等多种业态，为家乡高质量发展助力，他对这个项目比较有信心。

王海龙说，除此之外，他个人还比较擅长艺术文化设计，而潍坊又有非常深厚的文化资源和旅游资源。他非常期待在文旅产业找到适合自己发挥特长的切入点，与家乡进一步加深合作，共谋未来。

“走遍神州四方，还是家乡潍坊。我能有现在的成绩，离不开潍坊这方水土对我的养育。这次回到潍坊，看到家乡蓬勃发展的新气象，我更感觉心潮澎湃。身为杭州青州商会常务会长，我也将借助这次回乡参加发展大会的东风，努力链接各方资源，共商合作、共谋发展，为推动潍坊与杭州的交流合作、助力更好潍坊建设贡献自己更大的力量。”王海龙表示。

为推动家乡农文旅发展
贡献更大力量

——访杭州青州商会常务会长、杭
州集艺库文化创意有限公司董事长
王海龙

□潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐

“潍坊，其实是我心中早就想来的地方，这里是著名的世界风筝都，物产丰富，人民热情好客。”4月1日，香港商报董事总经理戴杰向记者聊起了印象中的潍坊。作为全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会的嘉宾，戴杰是初次踏上潍坊大地，但是他对这片土地神往已久。

“一下飞机，阳光明媚，沿路樱花盛开，潍坊真的是个非常美的地方。过去我对潍坊认识不深，印象停留在风筝会很出名，农产品很丰富。但当真正到达这座城市，呼吸着这里的空气时，才发现处处都是惊喜。”戴杰说，作为山东省的经济大市，潍坊市容整洁美丽，农业工业兴旺发达，四处涌动着与这个时节应景的活力。

戴杰说：“非常关键的一点是，我能够感觉得到，潍坊全市上下的思想观念十分开放，走在时代前沿。这次的大会就是一个生动的例子，召集天南海北的有识之士来到潍坊共话发展，体现了当前抓经济拼经济，以经济建设为中心的强大决心和信心。”

作为港媒代表，此次受邀参会，戴杰感到十分

荣幸。

“香港商报作为一家有着70多年历史的商业报刊，是中国香港历史最悠久的中文财经报章，一直坚守爱国爱港的立场，聚焦商界服务社会的道德，以沟通香港和内地经贸往来为己任。我们既是新闻工作者，同时也是桥梁建设者。”戴杰告诉记者，“前段时间，这座桥梁架向了潍坊日报。当前，在传统媒体受冲击的大背景下，媒体同仁潍坊日报社专门去深圳与我们洽谈战略合作，体现出的是一种跨越式的发展思维，我们需要的也正是解放思想、奋发进取，此时开展战略合作是人心所向，更是互惠互利、共同发展的不二之举。香港是祖国对外开放的重要城市，也是国际金融中心，香港商报十分愿意为潍坊加强对外经济联系、讲好潍坊故事发挥积极作用。”

4月2日，在全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会上，潍坊日报与粤港澳大湾区主流媒体战略合作项目现场签约。对此，戴杰表示：“在未来，双方必将充分利用各自媒体的新闻优势、资源优势 and 影响力优势，共同建设起双方共享的专属媒资库，携手迈向更好明天。”

以跨越式思维
促进合作共赢

——访香港商报董事总经理戴杰

公
告
声
明

电话预定办理业务

请认准

挂失公告

唯一办理处

电话:

8196667

15905360203

13605363988

QQ: 781592003

◆马清俊、高秀玲不慎丢失潍坊英汇置业有限公司开具的奎文区恒信伯爵庄园小区1号楼3单元310室收款收据一张，开具日期2016年1月8日，收据编号：10209-20160108-00013，金额：39694元，声明作废。
◆潍城区望留街道办事处尹家庄子村卫生室，不慎丢失中华人民共和国医疗机构执业许可证正本，登记号：PDY700876370212D6001，声明作废。
◆奎文区北苑鼎泰茶馆不慎丢失开户许可证，核准号：J4580013788601，开户银行：潍坊银行股份有限公司卧龙街支行，账号：802080501421007848，声明作废。